

快来
扫描我吧!

搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

中国技术市场协会产业融合发展工作委员会成立

推动“政产学研金”深度融合发展的技术创新体系建设

为满足国内创新型企业参与核心技术攻关,促进创新要素向企业集聚的需要,推动以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的体系发展,9月12日,中国技术市场协会产业融合发展工作委员会成立会议暨一届一次理事会会议在京举行。

成立会议上,杨素荣宣读了“成立中国技术市场协会产业融合发展工作委员会的批复”文件;代表听取了《产融委筹备工作报告》,表决通过了《产融委管理办法》,并选举产生了产融委第一届主任、副主任、秘书长;中国企业联合会原副理事长于武当选为产融委第一届理事会主任。陶元兴会长希望产融委发挥桥梁与纽带的作用,聚智聚力,为产业创新、经济社会发展做出新贡献。

在产融委第一届理事会一次会议上,新当选的各位理事各抒己见,畅所欲言,纷纷表示,在经济全球化、高新技术迅速发展的大背景下,产业之间的渗透融合日益活跃,产融委的组建恰逢其时。加快产业融合发展是提升产业竞争力的必由之路,是推进产业转型升级的客观要求,是培育新型业态和新兴产业的重要途径。

中国技术市场协会会长陶元兴、常务副会长杨素荣、副会长武毅、秘书长许爱东,以及中国企业联合会原副理事长于武,中国纺织工业联合会原副秘书长、中国纺织企业协会管理协会顾问杨峻,国务院国资委机械工业经济管理研究院高级工程师章毅,科技部科技领军人才创新创业联盟监事、生产力促进中心科技与文化融合创新工委副主任丁颖,《中国企业报》集团副社长周净,北京基金会副会长宋斌,中国科技产业化促进会标准化工作委员会主任卢成绪,中宸国际传媒有限公司董事长傅强,北京中际科信经济信息技术研究院院长明平等来自科技、金融、产业等领域的30余位专家学者、企业家齐聚一堂,共商科技创新助力产业融合发展大计。

以企业为主体,以市场为导向

中国技术市场协会陶元兴会长在中国技术市场协会产业融合发展工作委员会成立大会上发表了重要讲话:“今天,我们在这里举行中国技术市场协会产业融合发展工作委员会成立大会,是技术市场与技术创新成果转化领域的一件好事。对于推动创新型企业参与关键核心技术研发,促进创新要素向企业集聚的需要,推动以企业为主体,以市场为导向,打造政、产、学、研、金,一、二、三产业深度融合发展的技术创新体系建设,为协会增添了新成员,壮大了队伍,对扩大中国技术市场协会在各产业中的影响力,促进科技创新与成果转化具有十分重要的意义。

我有两点体会:一是成立产融委的筹备工作,能按照中国技术市场协会的章程要求,认真细致地做了大量的工作,把企业组织起来,有产融委这个平台,强强联合,互利共赢,一定能为各产业企业带来巨大的效益。二是企业中多数规模较大,管理水平高,高层次人才多,有大量成熟的科研成果、技术、知识产权可以转移转化,这就为产融委这一社会组织的发展奠定了很好的基础。多年来,我国科技成果转移,技术转化无论从数量还是金额,都在逐年上升。从科技部火炬中心获悉,2019年,科技成果转移转化环境持续优化,科技创新活力进一步释

放,科技成果供给总量大幅提升,市场配置创新资源成效显著,全国技术交易总量实现高速增长。据对全国技术合同的登记统计,2019年共签订技术合同484077项,成交额为22398.4亿元,同比分别增长17.5%和26.6%,平均每项技术合同成交额为462.7万元,同比增长7.7%。技术交易主体活跃度增强,技术要素质量效益实现双提升,技术市场呈现出持续稳定、长期向好的发展态势。全国技术合同成交额首次突破两万亿元,创历史新高,为稳增长、转方式、调结构提供了重要支撑。”

陶元兴表示,迈向新时代、学习新思想、聚焦新目标、踏上新征程,促进技术转移和成果转化的重要性、紧迫性日益凸显。

在全面实施创新驱动发展战略下,中国技术市场协会产业融合发展工作委员会正式成立,我非常荣幸当选为产融委的首任主任。首先,要向陶会长和中国技术市场协会的各位领导表示由衷的感谢和祝贺。陶会长一行今天光临了中国企联,这是我工作了几十年的地方,倍感荣幸。特别要对陶会长和协会各位领导的倾力支持,推动建立产业融合发展工作委员会表示诚挚的感谢。在你们的亲切关怀和具体指导下,努力宣传和促进科技创新创业,推动科技成果转移转化和高新技术产业化进程,积极开展技术服务,培训技术市场建设人才,为推进现代技术市场法制建设、规范交易行为、维护技术市场运行秩序作出了积极的贡献。

十九届五中全会明确提出:

要强化国家战略科技力量,提升企业技术创新能力,激发人才创新活力,完善科技创新体制机制。加快发展现代产业体系,推动经济优化升级,加快发展现代科技服务业。

陶元兴向中国技术市场协会产业融合发展工作委员会提出三点希望:

第一,充分发挥参谋助手和桥梁纽带作用。希望产融委要围绕

希望产融委的各位领导、委员和会员们积极支持、参与产融委的各项技术交易工作。中国技术市场协会将全力支持产融委的工作。相信,有大家的支持帮助和积极参与,产融委必将成为有作为,为科技成果转移、技术转化做出更大的贡献。

起好步、脚踏实,发挥桥梁和纽带作用

于武主任在中国技术市场协会产业融合发展工作委员会成立会议上发表讲话时表示:“中国技术市场协会产业融合发展工作委员会正式成立,我非常荣幸当选为产融委的首任主任。首先,要向陶会长和中国技术市场协会的各位领导表示由衷的感谢和祝贺。陶会长一行今天光临了中国企联,这是我工作了几十年的地方,倍感荣幸。特别要对陶会长和协会各位领导的倾力支持,推动建立产业融合发展工作委员会表示诚挚的感谢。在你们的亲切关怀和具体指导下,努力宣传和促进科技创新创业,推动科技成果转移转化和高新技术产业化进程,积极开展技术服务,培训技术市场建设人才,为推进现代技术市场法制建设、规范交易行为、维护技术市场运行秩序作出了积极的贡献。

群英相会、献计献策、布局未来、共商发展

中国股权投资基金协会副会长、云月产融创新董事长宋斌表示:“解读产业融合这个名称,产:产业,业:企业,融:金融,合:人和,我们叫做增加人才,这四字融合到一起叫做产业融合。产业融合大概是做跨界、跨域的两件事情。先讲跨界,产融委是个平台,需要三个支点,第一个支点是,企业和园区对于产业融合的需求,属于需求方;第二个支点是,我们讲金融和技术是供给方;中间还有一个桥梁,那就是战略规划和品牌建设,这样形成产业融合发展工作委,这是跨界。产融委还可以做跨域的事情,第一,京津冀;第二,粤港澳大湾区的建设;第三,长江经济带,经济最活跃,技术交流产融结合最有生命力的地方。我期待,产融委在企业服务、行业服务,园区服务领域,会有独树一帜的成就。”

北京创业投资协会副秘书长闫宝国表示:“虽然探讨的是政策层面和应用层面,实际做的是落地层面

和项目层面。而且东风完全具备,现在一直在强调数字中国,文化强国,科技兴国,健康中国,这些都强调了科技成果转化,而且科学技术就是生产力,产融委出现的时机特别好,聚力资源和发挥能量都特别大,产融委可能会从几个角度来重点突破。第一是项目层面,会有落地化;第二是平台价值层面,实现资源的聚集;第三创新层面,不但指国内的技术,还有一些周边国家,国际上的技术融入,包括这次提到的粤港澳深度合作的示范区也在强调,技术转化和实业结合如何实现如何突破,我想产融委发挥很大的价值。在几个具体层面,我们可以成立年度的平台峰会,这样会把国内和地方的产业资源和技术紧密融合。在地方融合上,在地方技术上找到突破口,另外一点是有了突破口找不到应用口,还有资金容量怎么匹配,这两点结合起来,产融委在地方上的价值会更突显。在模式的创新层面,今年一直在谈产业,讲技术如何应用化,如何服务化,如何流程化,如何资源化,我们推进的话,我相信价值更大。从产业推进的层面来讲,我们可以关注一些新兴产业,比如说,区块链,数字中国,如果在这里形成突破,我们产融委会有作为。”

中国科技产业化促进会标准化工作委员会主任卢成绪表示:“我认为产融委成立具有非常重要的意义。首先从产业融合这几个字上说,紧扣当前的国家驱动,科技强国,以国家的创新战略来定位的,用宋主任的解释,一种新的创新模式,来进一步推动技术往市场的转移转化,促进科技走向产业化,一定会起到重要的推动作用,进一步壮大中国技术市场协会对会员单位高质量的技术服务。第二,今天也是群贤毕至,大咖云集,科技领域顶级的资深专家,凝聚了很多的高端资源。在这个新的平台上,一定会推动技术走向市场,开创新的局面,发挥积极作用。”

国资委机械工业经济管理研究院高级工程师章毅表示:“成立专委会意义重大。大家一直在讲,企业是技术创新的主体,实际上,企业更是技术创新应用的主体,在企业应用方面,市场非常大。我们接触了一些企业,他们对科技成果的需求非常迫切,特别是今年国资委对企业的考核指标做了一些修改,对企业科技投入是有要求的。但是企业科研成果的落地,是个比较复杂的过程,需要市场导向,第一个是跟产业链上下游的结合,另一个是跟金融资本的结合,还要符合当地产业政策,这样,任何一个科技成果在当

地都是一个融合和各种资源的配套,不是企业想要就能要,想转化就能转化出来,必须要有外部资源配置,很多企业恰恰没有这种资源配置能力,所以我觉得产融委非常重

要。中国纺织工业联合会原副秘书长、中国纺织企业管理协会顾问杨峻表示:“中国技术市场从科技部的角度,产融委更符合企业对成果转化的需求。纺织行业90%以上是民营企业,世界500强企业有好几个,大多数都是中小企业,科技部每年有科技转化的业务,我建议组织探讨建立运行的模式和渠道,比如跟纺织服装厂合作转化交流,将技术成果转化作为抓手。”

中国广告主协会副秘书长、中惠智联(北京)科技有限公司董事长石俊亚表示:“首先,我认为工作委员会不是虚的,确实能大有作为。工作方法上,将来协会创新工作,要灵活,避免两个极端。一是严格按照民政部的要求,但避免刻板,研究民政部的文件,我们要吃透文件的精神,灵活开展工作。第二,现在既然是专业委员会,在技术市场协会之下,产业融合都在跨界,大专院校专业融合,城镇化发展也在产业融合,要做的事肯定有很多,要有积极的人气,联合各领域人才,发展会员一块做事,才好开展工作。第三,跟国家要求和大的方针潮流结合起来,紧随国家大的中心工作,比如说‘双碳’工作,数字化工作,经济带,找到专委会工作委员会的抓手,虽然可做的事很多,一定找到抓手和突破口。”

科技部科技领军人才创新创业联盟监事、生产力促进中心科技与文化融合创新工委副主任丁颖表示:“专委会的筹备非常及时,目前党中央把科技创新作为国策,特别需要科技与产业融合、创新融合发展。企业是科技创新的主体和科技新技术应用的主体。科技产业是中国社会经济发展的主要发展动力,而且是国家经济支撑,这次来参加会议大多数企业界的人士,很荣幸也很高兴跟企业一起,将来能够更进一步探讨科技与产业融合,特别是把科技真正融合到产业发展当中去,一起来努力工作。”

《中国企业报》集团副社长周净表示:“‘十四五’期间将进入大企业时代,企业间会出现等级分化的现象,今天中技协产融委应运而生,面对这种现象正好可以弥补企业需求,因为我们可以为企业注入创新的要素,结合产学研深入的融合,可以使我们的大企业,也可以使我们的弱小企业逐渐做大做强。”

(任 庆)

